

一、單一選擇題，共 35 題，1~30 題每題 3 分，31~35 題每題 2 分

1. ( ) 以下是歌手周杰倫專輯《愛在西元前》中段歌詞：  
「我給妳的愛寫在西元前 深埋在美索不達米亞平原  
幾十個世紀後出土發現 泥板上的字跡依然清晰可見  
我給妳的愛寫在西元前 深埋在美索不達米亞平原  
用○○○○刻下了永遠 那已風化千年的誓言 一切又重演」請問上述歌詞中○○○○應是指？  
(A)拉丁文字 (B)楔形文字 (C)象形文字 (D)表音符號
2. ( ) 相信只有嚴苛的法律才能震懾惡人，君王也才能以此樹立權威。受到此種的想法所致，在法典編撰完成之後，我們可以看到，這裡面到處都充滿了「同態復仇」(lex talionis)的味道，動不動就是互砍耳朵或互挖眼睛的這種思想。請問以上所述應是指下列哪一法典？(A)《十二表法》(B)《印度法典》(C)《漢摩拉比法典》(D)《埃及法典》
3. ( ) 2020-05-18 聯合新聞網報導如下：  
「年僅 14 歲的少年阿南德 (Abhigya Anand)，是印度知名天才占星師，他去 (2019) 年曾預言，人類自 11 月開始會遭遇重大災禍，並至今年 3、4 月達到高峰，時間與新冠肺炎疫情吻合，令許多人驚訝。更讓人憂心的是，他的最新預言指出，今年 12 月將掀起另一波比現在還慘烈的災難。」請問人類最早觀察天象並使用占星術預測吉凶的是？(A)蘇美人 (B)加爾底亞人 (C)腓尼基人 (D)巴比倫人
4. ( ) 埃及在他們的西邊，兩河流域在他們的東邊，東西兩側的燦爛古文明，給了他們足夠的文明養分。他們是商人，商人講究實用主義，於是他們拋棄埃及聖書體字和兩河流域楔形文字複雜而優雅的外觀，從中抽取出了一些簡單符號，用來記錄信息，形成了 22 個基本字母。後來，這些字母向西，傳到了希臘，被希臘人改造成了希臘字母，希臘字母又向西傳給了義大利半島上的拉丁民族，被羅馬人改造為拉丁字母，這就是西歐所有民族使用的基本字母集由來。請問：他們是指？(A)蘇美人 (B)埃及人 (C)腓尼基人 (D)巴比倫人
5. ( ) 申命記六章四節說，『以色列阿，你要聽；耶和華我們神是獨一的主。』  
以賽亞四十五章五節說，『我是耶和華，在我以外並沒有別神，除了我以外再沒有神。』  
請問上述最有可能是出自哪個民族的紀載？(A)希伯來人 (B)埃及人 (C)波斯人 (D)阿利安人
6. ( ) 火是善神阿胡拉·馬自達最早創造出來的兒子，象徵神的絕對和至善，是「正義之眼」，所以廟中都有祭台點燃神火，最壯觀的是在伊朗利用天然氣修建的神廟，四方的神廟四角各有四根連接天然氣井的管道通達至廟頂，在廟頂產生日夜燃燒的火炬。請問以上所指是下列哪個宗教？(A)猶太教 (B)基督教 (C)婆羅門教 (D)祆教
7. ( ) 「古夫金字塔」高 146 公尺，由 200 萬塊巨石構成，迄今已有 4500 年歷史，被列為古代「世界七大奇蹟」之一。西元 2017 年底由多國科學家組成「掃描金字塔」計畫團隊，在取得許可後，利用一種名為  $\mu$  介子透視圖技術，以非侵入性方式，探測金字塔內部結構，結果發現了內部具有 30 公尺長，大小約等於一架客機的神秘空間。請問下列關於建造古夫金字塔的埃及文明相關敘述，何者正確？(A)應興建於埃及新王國時期 (B)當時埃及不斷擴展，版圖最為遼闊 (C)尼羅河不定期泛濫，所以政權不穩定 (D)為法老的陵墓，但埃及最終被波斯帝國消滅
8. ( ) 大英歷史博物館的埃及展區內，有一著名的「不幸的木乃伊」棺木蓋板，原屬一名約西元前 945 年上層社會女性的木乃伊所有。棺木蓋板上雕飾呈現著死者身披一件大花卉圖案的披肩，露出她張開的雙手，披肩下是一組與來世有關的神明繁複構圖，其中包括太陽圓盤和老鷹、伸展翅膀的天空女神努特、人頭鳥身的靈魂鳥，和冥王奧塞里斯的象徵。相傳蓋板會為持有者帶來不幸，西元 1912 年裝上貨輪鐵達尼號運往美國，結果這艘船撞到冰山而沉沒。這蓋板代表埃及人對死亡的特有觀念，請問下列敘述何者錯誤？(A)將死者製成木乃伊，以便復活時靈魂能和身體結合 (B)蓋板上繪滿人死後的境界可知，埃及人相信因果報應、靈魂輪迴 (C)太陽圓盤圖案代表埃及人對太陽神的崇拜 (D)尼羅河神代表審判復活力量
9. ( ) 陽曆，又稱太陽曆，為根據地球圍繞太陽公轉軌道位置，或地球上所呈現出太陽直射點的週期性變化，所制定的曆法，有大小月之分：一、三、五、七、八、十、十二月為大月，各三十一日；四、六、九、十一月為小月，各三十日。而二月平年是二十八日，四年一次閏年是二十九日。請問最早使用陽曆的民族是？(A)蘇美人 (B)埃及人 (C)希臘人 (D)羅馬人

10. ( ) 《與神同行》是一部 2017 年上映的韓國奇幻電影，改編自韓國漫畫家周浩旻所繪的同名漫畫。劇情描述在火場總是奮不顧身、英勇救人的消防員金自鴻在一場救災行動中為了搶救一名小女孩而意外身亡，死後在三名陰間使者的引領護送下，前往陰間接受七大閻君審判的故事，陰間使者最終的目標是送金自鴻投胎轉世。請問輪迴轉世觀念最早是源自下列哪一宗教？(A)佛教 (B)祆教 (C)婆羅門教 (D)猶太教
11. ( ) 以下有兩則網路報導國際新聞：
- 西元 2018 年 4 月，印度古茶拉底省一名「賤民」階級年輕農夫擁有馬匹，竟因此被上層階級村民活活打死，被警方發現陳屍在血泊之中。
  - 西元 2019 年 1 月，印度一名 22 歲女子因嫁給比自己較低階級的男子，引起家族強烈反彈，認為擇偶方式令家族蒙羞，日前遭父母殺死，並將屍體燒成灰燼，撒到河中。
- 請問以上兩則新聞應該是反映下列何種制度？(A)輪迴轉世 (B)因果報應 (C)報復性懲罰 (D)種姓制度
12. ( ) 他是某個王國的王子，屬於刹帝利階級。青年時的他養尊處優，但他愈來愈不滿於世俗奢侈的生活。29 歲時他出城遊玩，分別遇見老人、病人、死屍和出家人，而感到人生苦惱，決心出家探索解脫人生痛苦之道。後來他在菩提樹下悟道，成為新宗教的創始人，在因果輪迴觀的基礎上提出「眾生平等」主張，這個新宗教甚至向外傳播成為具有世界性影響力的宗教。請問他是下列哪一位？(A)漢摩拉比 (B)耶和華 (C)阿育王 (D)釋迦牟尼
13. ( ) 君王作為佛教徒大力宣揚佛法，包括禁止無益的殺生、為平民建立醫院、為旅客建立休息的場所、對貧民施捨，並且親自朝拜佛陀的聖跡，建立了許多佛塔。據傳說在位期間，共建造八萬四千座佛塔。在即位第 17 年，舉行第三次佛教經典結集，使佛教成為了全國性宗教。他還向周邊國家派出許多傳教團，使佛教成為世界性的宗教。請問上述君王是指下列哪一位？(A)漢摩拉比 (B)君士坦丁 (C)阿育王 (D)狄奧多西
14. ( ) 現在的印度人常在家中飼養牛，不但給牛起名字、跟牛說話，還用花環和綬帶裝飾牛。另外牛還被賦予了四處遊走的權利，不僅可以自由自在地漫步田野，而且還可以走在高速公路跟城市的街道上。當牛浩浩蕩蕩地穿過鬧區時，連汽車都要為它們讓路，員警也束手無策，由此形成了世界上獨一無二的“人讓牛”的景觀。而這一獨特景觀的原因，最主要是印度現今盛行的宗教在起作用(牛是主神的座騎，必須尊重)。請問現今印度盛行的是什麼宗教？(A)印度教 (B)佛教 (C)婆羅門教 (D)猶太教
15. ( ) 0 字體的發明：公元前 2000 年，這個地方最古老的文獻《吠陀》已有特別「0」概念的應用，當時的 0 表示無(空)的位置。約在 6 世紀初，這個地方開始使用命位記數法，7 世紀初當地大數學家葛拉夫·瑪格蒲達首先說明了 0 的 0 是 0。也有學者認為，0 的概念之所以在這個地方產生並得以發展，是因為佛教中存在著「絕對無」這一哲學思想。請問這個地方是指？(A)西亞 (B)埃及 (C)印度 (D)中國
16. ( ) 《300 壯士：帝國崛起》是一部於 2014 年上映的美國古裝動作片，是 2007 年影片《300 壯士：斯巴達的逆襲》的續集，講述波希戰爭中波斯海軍與雅典海軍在海戰中對決。在雙方的第一次較量中雅典方面大敗，雅典人放棄雅典城，並尋求同樣遭受波斯威脅的斯巴達人幫助。最後在薩拉米斯海戰中，雅典軍隊聯合斯巴達，打敗波斯海軍，奠定波希戰爭的最終勝利。請問下列關於雅典的相關敘述何者錯誤？(A)城邦運作採行民主政治 (B)城市經濟繁榮、工商業興盛 (C)農業發達，是個實施軍國主義的城邦 (D)雅典公民以陶片投票表決方式，決定是否放逐危害城邦者
17. ( ) 東京奧運，因年初全球新冠肺炎疫情影響，將延期至西元 2021 年 7 月舉行。其實西元前 776 年奧運首次舉辦時，當時只准男性參加，一開始也只有賽跑，後來才陸續加入拳擊、鐵餅、馬術、標槍等。舉辦的目的就是透過各項運動賽事取悅神明，是盛大的敬神祭典。請問當時舉辦的地點是？(A)西亞 (B)埃及 (C)印度 (D)希臘
18. ( ) 希臘英雄奧德賽，在十年特洛伊戰爭結束後，又漂泊了十年，總共二十年後才又回到了故鄉伊薩卡。當時故鄉的人們認為他早已經死去，他的妻子珀涅羅珀和兒子鐵拉馬庫斯因為傳聞他早已過世的消息，而面對一群放肆的求婚者，這些人相互競爭，以求與珀涅羅珀成婚。請問以上所述最有可能出自下列誰的手筆？(A)漢摩拉比 (B)荷馬 (C)希羅多德 (D)蘇格拉底
19. ( ) 《歷史》開首第一段：哈利卡那索斯(希臘地名)的○○○在這裏呈上他的調查結果，旨在避免時間將人的勞績沖走，俾希臘人和外邦人的功業不致湮沒，也旨在解釋這兩族人何以發生衝突。請問以上所述最有可能指下列哪一位？(A)漢摩拉比 (B)荷馬 (C)希羅多德 (D)蘇格拉底
20. ( ) 小明喜歡探討人生意義與倫理道德，尤其對於名人柏拉圖的名言：「聰明人說話，是因為有些話要說；蠢人說話，則因為要說些話」深為驚奇。請問他如果想要對於柏拉圖生平及言論有更深入的了解，可以在圖書館的哪一類書籍中找到他的相關資料？(A)希臘哲學奧秘 (B)美索不達米亞驚艷 (C)羅馬王政精神 (D)笈多王朝黃金時代

21. ( ) 「西元前 336 年父親腓力二世遭到刺殺後，年僅 20 歲的他便繼位為國王。上任後他不斷對外征戰，西元前 334 年，率兵向波斯進軍，陸續征服其他地方，甚至遠至印度等地，建立起一個橫跨歐、亞、非三洲的大帝國。但沒想到在回師的途中染上熱病，於西元前 323 年去世。他最大的貢獻，是統治期間在各地建立起希臘式的城市，將各地的文化融合成一股新的文化內涵。」上述是俊哲正在閱讀的書籍部分內容，請問應該是下列何人的傳記作品？(A)凱撒 (B)屋大維 (C)君士坦丁 (D)亞歷山大
22. ( ) 承上，由上文中可知，「新的文化內涵」應該是由下列哪些地區的文化所融合而成？(A)希臘、西亞、埃及 (B)羅馬、希臘、波斯 (C)印度、西亞、希臘 (D)希臘、波斯、印度
23. ( ) 明末徐光啟與利瑪竇合譯《幾何原本》前半部，在序文中寫道：「此書為益，能令學理者怯其浮氣，練其精心，、、、竊意百年之後，必人人習之」，至此中國對西方數學幾何學有初步的認識，試問該書作者是下列何者？(A)蘇格拉底 (B)歐幾里德 (C)柏拉圖 (D)阿基米德
24. ( ) 他住在地中海沿岸的敘拉古城，西元前三世紀，崛起的羅馬正在攻打他的故鄉。國難當前，激起他保家衛國責任感，於是他絞盡腦汁，日以繼夜的發明各種禦敵武器。其中利用槓桿原理製造出一批投石機，凡是靠近城牆的敵人，都難逃他飛石與標槍的攻擊。這些武器弄得羅馬軍隊驚慌失措、人人害怕，連羅馬將軍也不得不承認「這是場羅馬與他一人的戰爭」請問以上所述的他是指？(A)蘇格拉底 (B)歐幾里德 (C)柏拉圖 (D)阿基米德
25. ( ) 古代各民族政治體制，因為不同歷史背景，可能產生共和、王政、獨裁、帝國等不同政治型態。請問古羅馬政權的主要演變為何？(A)王政、獨裁、共和 (B)帝國、王政、共和 (C)王政、共和、帝國 (D)獨裁、王政、共和
26. ( ) 羅馬曾經自豪的說：「□是我們的內海。」請問□應是指？(A)紅海 (B)阿拉伯海 (C)黑海 (D)地中海
27. ( ) 克麗奧佩托拉是古埃及托勒密王朝最後一任女國王，她才貌出眾、捲入了羅馬的政治糾紛，最受注目的還是她先後和羅馬政治人物凱撒與安東尼之間的愛情故事，最後為羅馬第一任皇帝所殺，埃及托勒密王朝也就此滅亡。請問殺害克麗奧佩托拉是下列哪一位君主？(A)阿育王 (B)君士坦丁 (C)屋大維 (D)狄奧多西
28. ( ) 他認識到當時的首都羅馬無法對帝國東部的邊境和軍隊實行有效的控制，因此決定力排眾議，在東部建造一座新都。過程中任命重臣著手進行建築工程的準備工作。為了在最短的時間裡完成新都的建設，他還下令建造專門學校，大量培養各類建築人才，另外還親自跑馬勘測，圈定城市界標。六年後，新都正式完工，他宣告定都，並賜予其「新羅馬」正式名稱。請問以上是指下列何人？(A)凱撒 (B)君士坦丁 (C)屋大維 (D)狄奧多西
29. ( ) 西元 476 年，統治西羅馬的皇帝遭到將軍奧多亞克廢黜。奧多亞克並派出使節前往東羅馬，致信東羅馬帝國皇帝，表明帝國西部不再需要一個皇帝，只須要一個代表皇帝統治西方的人，帝國將回歸為一，同時將西羅馬皇帝的徽號交給東羅馬；然而東羅馬帝國皇帝並不全然贊同，不過仍接受了奧多亞克送來的皇帝徽號，從此西羅馬帝國自此滅亡。請問上文所述的奧多亞克將軍應該是屬於下列哪一民族？(A)日耳曼 (B)阿利安 (C)蘇美 (D)匈奴
30. ( ) 西塞羅是古羅馬著名的文學人物，其演說風格雄偉、論文機智、散文流暢，奠定了古代羅馬語言的文學風格，同時他支持古羅馬的憲制，因此也被認為是現代民主政治三權分立(行政、立法、司法)學說的古代先驅。請問著名作家西塞羅最有可能以當時何種語言文字創作？(A)拉丁文字 (B)楔形文字 (C)象形文字 (D)表音符號
31. ( ) 這個民族為了便於軍隊的調動布防，維護帝國的強大，建造了優良的道路公共工程，公路系統如同蜘蛛網般遍及歐、亞、非三洲，現在歐洲公路基本上還是延續他們舊有的道路系統而修建。請問上述最有可能是指下列哪一民族？(A)蘇美人 (B)希臘人 (C)羅馬人 (D)日耳曼人
32. ( ) 羅馬的教育，以愛國尊親為重要目標，其愛國思想源於自制守法，進而發揮視克己獻身為中心義務的民族精神，是以其學校教育必須安排法律教育，並令其熟記法律條文。請問羅馬法律教育最有可能以下列哪部法典為教材？(A)《蘇美法典》 (B)《印度法典》 (C)《漢摩拉比法典》 (D)《十二表法》
33. ( ) 他在十字架上被羅馬人釘死，大約三個小時以後斷氣。他的死象徵著為人的罪付上了贖價，人與神之間的隔閡被除去，正如希伯來書所說：「按照定命，人人都有一死，死後且有審判。他一次被獻，擔當了多人的罪。」請問上述他是指？(A)耶穌 (B)耶和華 (C)君士坦丁 (D)狄奧多西
34. ( ) 西元 313 年，基督教傳教士拿著君主的命令詔書興奮的向信徒大喊說，以後可以光明正大的信上帝了。政府從此承認基督徒同其他異教徒一樣具有同等的信仰自由權，歸還給他們之前被沒收的教堂和教會財產，免除了基督教僧侶個人對國家的徭役義務，規定主教有權審判教會案件。請問是下列哪個君主頒布命令，讓基督教取得合法的地位？(A)君士坦丁 (B)阿育王 (C)狄奧多西 (D)屋大維
35. ( ) 西元 392 年變成「執政黨」(國教)的基督教迅速舉起了大刀：隔年西元 393 年被基督教會控制的政府元老院宣判傳統信仰神明朱庇特有罪，同時立法全面禁止國內舉辦奧林匹克運動會，因為它原本是獻給眾神之王宙斯的。請問是下列哪個君主頒布命令，讓基督教取得國教優勢的地位？(A)君士坦丁 (B)阿育王 (C)狄奧多西 (D)屋大維